
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2014

TGAU TGCh Uned 3 4333-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 11104 7.7 2.1 12 63.9 100
2 11101 3.3 1.3 6 55.7 100
3 11104 5.5 1.8 9 61.7 100
4 10781 3.1 1.6 5 61.1 97.1
5 10375 1.8 1.6 5 36 93.4
6 10950 3.5 2.3 8 43.3 98.6
7 11057 3.4 1.5 6 57.2 99.6
8 11091 2.3 1.1 5 45.6 99.9
9 11040 3 1.4 5 59.5 99.4

10 10625 2.5 1.9 6 41.9 95.7
11 10712 1.9 1.6 5 38.3 96.5
12 10692 4.6 2.2 8 58 96.3
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

(d)	 Esboniwch pam mae angen trawsnewid signalau sain cyn bod cyfrifiadur yn gallu eu 
prosesu.	 [2]





Sticky Note
Dim marciau am yr ateb yma. Nid yw’r ymgeisydd wedi egluro analog a digidol.





Sticky Note
Un marc am ddisgrifio digidol.
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5.	 Disgrifiwch sut mae systemau Pwynt Talu (PoS) yn cael eu defnyddio mewn uwchfarchnadoedd 
ar gyfer rheoli stoc awtomatig.	 [5]

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.





Sticky Note
Dim marciau oherwydd nid yw’r ymgeisydd wedi disgrifio yr un cam sut mae rholi stoc awtomatig yn gweithio. 





Sticky Note
Tri marc am sganio, tynnu un i ffwrdd o’r stoc a gostwng o dan lefel sydd wedi cael ei rhoi. Nid yw’r ateb digon clir mae y cyfrifiadur sydd yn ail archebu i ennill marc. 
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7.	 Mae cronfa ddata gyfrifiadurol yn cael ei defnyddio i storio manylion pob car sydd ar werth gan 
garej. Dyma ran o’r gronfa ddata.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

Rhif 
Cofrestru Math Lliw Peiriant Tanwydd Pris (£)

CT57 WPD Stad G 2500 D 6,000

DR01 GJA 4 × 4 D 3500 D 23,995

AB51 CKB Salŵn G 3000 P 32,565

KD55 NKT Stad C 1600 P 8,000

AC09 UDR Cefn codi A 2000 D 9,654

MY02 MDT 4 × 4 G 3000 D 25,895

CP51 ANC Cefn codi O 2200 P 14,995

	 (a)	 Rhowch un broblem a allai godi gydag amgodio lliwiau, fel yn y maes Lliw uchod, ac 
awgrymwch ddatrysiad addas i’r broblem.	 [2]

	

	

	

	





Sticky Note
Dau farc oherwydd mae’r ymgeisydd wedi disgrifio y broblem a’r datrysiad.





Sticky Note
Un mark yn unig am ddisgrifio y broblem.
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11.	 Ticiwch (√) un o’r blychau isod i ddangos y cymhwysiad busnes rydych chi wedi’i ddewis.

			   Ticiwch (√)

			   Roboteg

			   Systemau arbenigo

	 (a)	 Rhowch un defnydd penodol o TGCh yn y cymhwysiad o’ch dewis.	 [1]

	

	

	

	 	 	

	





Sticky Note
Dim marc oherwydd nid yw’r ymgeisydd wedi rhoi defnydd penodol cywir.





Sticky Note
Nid yw’r ymgeisydd wedi enill marc a’r ateb yma.
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UNIT 3: ICT IN ORGANISATIONS 


1e Sound signals are analogue (1), computers are only able to process 
digital signals (1) 
One is analogue the other is digital – 1 mark 
Must make it clear which is analogue/digital for 2 marks 


2 


2 
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5 1 mark for any one of the following to a max. of five. 


 Scan barcode / product is scanned - must have idea of scanning


 Lookup price / match in database / displays or gets price on bill /
display price on screen NOT just ‘recognises it’


 Deduct one from stock level / number of items bought are deducted /
NOT just ‘stock number  updated’ - must have idea of reduction


 Compare number in stock with re-order level / restock level. If re –
order level / restock level reached then….. / gets to a certain level /
goes below a certain number NOT just ‘when stock gets low’


 Automatic re-order / computer re-orders / NOT automatically sends a
warning to manager


 Updates stock totals when new stock arrives


5 


5 
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7a 1 mark for problem 
1 mark for solution 
Problem: One letter colour codes could be confusing, e.g. B = Black or 
Blue 
Limited choice of colour (coarsening of data) 
NOT just don’t know what the letters stand for but allow if this is clarified 
in their solution. 
NOT ‘don’t understand the code’ 


Solution: Use codes with more than one letter, e.g. BLA = Black, BLU = 
Blue etc. 
Use codes such as LBL = Light Blue, etc. 
Solution must match the problem. 


Accept examples with different codes as long as they are sensible, e.g. 
K=Black and B=Blue, or BA=Black and BU=Blue, or B1=Black and 
B2=Blue 
NOT different coloured text e.g. blue in blue text and black in black text. 


1 


1 


2 
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7b Any advantages/ disadvantages from: Must have at least one of each for 
full marks.  
Advantages 


 Data is easily shared between users/ collaborative working 


 Data is easily transferred using networks 


 Data is faster to back-up / can keep backup copies offsite 


 Faster to search for data 


 Faster to sort data 


 Faster to perform complex calculations 


 Data can be edited more easily 


 (Different) reports can be produced 


 “Environmental issues” must be qualified 


 Data can be encrypted / password protected 
NOT just’ more secure’ 
NOT Less physical storage space needed (already given in the question) 
Disadvantages 


 Loss of data / corrupted data due to hardware/communications failure 


 Reliance on networks - network failures 


 Training needed to enable staff to access data 


 Spreading of a virus/loss of data due to virus 


 Hacking 
NOT Cost 
NOT power failure unless qualified 
 


 
4 
 


4 


8a  


STATEMENT TRUE FALSE 


An operating system is a type of 
hardware   


An operating system ensures that 
data is written to the backing store 
correctly   


A computer will not work unless it 
has an operating system 
   


 


 
 
 
 


1 
 
 
 
 


1 
 
 
 
 


1 


3 


8b Real-time Transaction   NOT just real-time 
Batch Processing / Batch 


1 
1 2 
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11a Any one of: 
Robotics 


 Car production
o Spot welding
o Assembling parts e.g. fitting windscreens
o Paint spraying
o Testing engine timing and emissions using sensors


 Any others example e.g. Deep sea exploration, Bomb disposal,
Bionics


Expert Systems 
Medical Expert Systems 


 Diagnose a patients illness


 Give medical advice/ allows self-diagnosis


 Give doctors a second opinion


 Give advice on treatment


 Example of a use e.g. an expert system was designed to identify
bacteria causing severe infections, such as bacteria and meningitis,
and to recommend antibiotics.


Other expert systems 
Any other example e.g. Matching people to jobs /Diagnosing faults in car 
engines / Legal advisory systems /Training on oil rigs, Mineral 
prospecting / Oil exploration / technical help lines. 


1 


1 
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